

ÉLELETÜNK

XL. évf. 12. szám (40. Jg. Nr. 12)

Az európai magyar katolikusok lapja

2008. december

AZ EGYHÁZ ISTEN SZERETETÉNEK JELE

„Az Egyház nem emberi társulás, hanem Krisztus Teste, Isten szeretetének jele az emberek között” – mondta október 15-én az általános kihallgatáson elhangzott katekizációban XVI. Benedek pápa.

A Szentatya a Népek Apostolának az Egyházról szóló tanítását részletezte. Pál leveleiben akkor is az „Egyház” kifejezést használja, amikor a helyi keresztény közösségekre utal, és akkor is, amikor az Egyház egészére. Írásaiban az „Ecclesia” csaknem mindig Isten Egyházaként szerepel. Vagyis nem egy emberi társulásról van szó, amely egy gondolat vagy közös érdekek szövetségének eredménye, hanem olyan közösségről, amelyet Isten hívott egybe. Isten teremt meg az Egyház egységét a föld minden részén. Pál Isten egyetlen Egyházát mint Krisztus jegyését mutatja be.

Ismeretes, hogy Pál fiatalkorában ádáz ellensége volt a Krisztus Egyházból álló új mozgalomnak. Ugy érezte ugyanis, hogy az fényveti Isten népének hűségét a hagyományhoz, amelyet az egyetlen Istenbe vetett hit hatott át. Ez a hűség főleg a körülmetélés szokásában, az étkezési szabályok megtartásában, a szombat tiszteletében mutatkozott meg. Az izraeliek vérükkel fizettek ezért a hűségért, népük önazonosságáért.

A feltámadt Krisztussal való találkozás után Pál megértette, hogy a keresztények nem árulók. Éppen ellenkezőleg: az új helyzetben Izrael Istene Krisztus révén kiterjesztette meghívását mindenkre, minden nép Istenévé vált. Az egyetlen Istenhez való hűség úgy valósult meg, hogy már nem volt szükség megkülönböztető jegyekre, különleges szabályok tiszteletben tartására, mert mindenki meghívást kapott, hogy része legyen Isten egyetlen népének, Krisztusban létrejött Egyházának – mondta katekizációban XVI. Benedek pápa.

A Népek Apostola azt tanította, hogy az Egyház középpontjában a Jézus Krisztus személyébe és Evangéliumába vetett hit áll. Egész evangelizációs munkájának az volt a célja, hogy a hívek újabb és újabb közösségei jöjjenek létre. Az Egyház így veszi fel az „Ecclesia”-t, azaz egy olyan konkrét közösség alakját, amelyet Isten szava hívott életre. Szent Pál számára az Egyház egyben Krisztus Teste.

Az Egyház nem pusztán egy szerv, hanem valóban Krisztus Testévé válik; egyetlen Test az Eucharisztia szentségében. Valósága jóval túlmutat minden szociológiai kategórián, kifejezve valódi, mély lényegét, vagyis azt, hogy minden megkeresztelt Krisztusban egyesül. Az Egyház Isten szeretetének jele a világban és a történelemben – fejtegette ki a pápa.

Pál Egyházról szóló gazdag teológiai tanítása arra szólít fel bennünket, hogy egyre mélyebben megismerjük és szeressük az Egyházat, hitben és szeretetben munkálkodjunk építésén – buzdította a híveket az általános kihallgatáson a Szentatya. □

**BOLDOG
KARÁCSONY
KÍVÁNSÁGAINAK
AZ ÉLETÜNK!**



Ghirlandaio Domenico:
Krisztus születése (Vatikáni Múzeum)

Kecskeméthy István: AZ ÉN ÁDVENTEM

A mi barátságunk már régi, nagyon régi, kipróbált és tűzálló; itt hordozlak lelkemben, benne vagy minden lélegzétvételemben: szívemnek minden dobbanása, agyamnak minden gondolata Te vagy; itt vagy, érezlek, szorosan átölelve tartalak: és azért mégis oly epedve vágyom utánad, mint akkor, régen, mikor még távol voltam tőled. Sőt, most még epedőbben vágylak, mint akkor; mert azóta, hogy először megpihentem kebleden, az én életem egy szakadatlan ádvent, egy édes-fájó Jézus-várás. Mikor először mentem hozzád, félve kerülgetve, magamat hazug mentségekkel takaragtva indultam; és sohasem jutottam el hozzád, míg ezek egy édes tekintettedre mind le nem hullottak rólam. Mindig azt hittem, hogy könnyebb volna száz halált kiállni, mint ezek nélkül, árván, meztelenen, üresen Te előtt megjelenni. És mikor mégis megtörtént, ő, örökre áldott pillanat, éreztem, hogy szemed sugarai hogyan szövik mezletlenségemre a lakodalmi ruhát, hogyan ragyogtatják fejemen a mennyei koronát. Nincs edesebb és gazdagabb szó a világon, mint a bocsánat és a béke szava; de ha az egész világ ezzel volna tele, ha minden ellenségem ezt zenéne is felém: az is semmi volna ahhoz képest, mikor az én szívembe először beköltözött a Te bocsánatod, a Te békéd! Ó, édes ádvent, ő, áldott karácsony!

És azóta várlak szüntelen. Mindig nagyobb félelemmel és mindig nagyobb epedéssel. Mert mindig tisztában látom, hogy mennyire méltatlan vagyok hozzád; és mindig mélyebben érzem, hogy mennyire szeretsz Te engem. Ó, mondd, Uram, ki vagy Te? Mire jobbban ismerlek, annál epedőbben vágyom tudni, ki vagy Te? Most csak egyet tudok: hogy Te vagy az a szent Név, melybe minden kegyelmet nyert bűnös be van foglalva, én is; és mely beragyogja a mindenséget az üdvösség sugaraival. Jövel, drága Név, nekem mindenre elégséges!

Kis Tükör, XXII. évf.
(1932. december 10.)

A BÉKE EVANGÉLIUMÁT HIRDETJÜK

Írta: Cserháti Ferenc püspök

A MKPK külföldi magyar lelkipásztori szolgálat ellátásával megbízott püspökének 3. körlevele a külföldön élő magyar, illetve magyarul beszélő hívekhez és lelkipásztorokhoz, 2008 karácsonyán.

Főtisztelendő Paptestvérek!
Kedves Magyar Testvéreim!

Napjainkban a külföldi magyar egyházi közösségek jelentős átalakuláson mennek át. – Változik összetételük: a régi emigránsok, menekültek, száműzöttek helyét átveszik az újak, a migránsok, a vándorlók, az úton levők, a munkát keresők, a tanulók, a külföldön szerencsét próbáló és letelepedő honfitársak, hazánk és az egész Kárpát-medence területéről. Életük, tapasztalatuk, múltjuk, nemzeti és vallási tudatuk eltér az egykori elődökétől. A korábbiánál nagyobb lett a fluktuáció a közösségekben, és közülük egyesek elnéptelenednek. – Ugyanakkor változik a papság összetétele is: a külföldi magyar papok kiöregednek, számuk csökken. Helyükbe néha újak jönnek, új lehetőségekkel, sajátos lelkipásztori hozzáállással, elképzelésekkel és személyes igényekkel. Más a szolgálatuk, mások egzisztenciális és lelkipásztori körülményeik. – A politikai emigráció elhalásával, a külföldi hívek elsősorban lelki igényeik kielégítését várják papjuktól. – Ugyanakkor a helyi, befogadó egyházak helyzete, életkörülménye, célja, külföldiekhez való hozzáállása is új kihívások elé állítja a létszámában csökkenő és helyenként kiöregedő külföldi magyarokat, híveket és papokat, egész lelkipásztori szolgálatunkat. – A globalizáció, Európa és az egész világ egyesülésére, a határok leomlása, a hatalmas méretű turizmus, a modern technikai eszközök lehetőségei (repülő, televízió, internet, mobil, stb), ugyancsak meghatározzák a külföldi magyar lelkipásztori szolgálatot, amely egyre nagyobb gondot jelent. – Ezek a felismerések arra ösztönöznek, hogy napjaink migrációs jelenségét magyar vonatkozásban is kihívásnak, ’az idők nagyon fontos jelének’ tekintsük, amelyet aztán felismerve, keresztény hivatásunk, földi boldogulásunk és örök üdvösségünk szempontjából is értékelnünk kell, hiszen Isten a mai események által is szövögeti az üdvösség tervét, amíg teljesen helyreállítja a világmindenséget Krisztusban (vö. Ef 1,10). Az „exodusra” kényszerített, vagy arra vállalkozó, külföldi magyarok mindenesetre komoly szerepet játszhatnak a megújult emberiség létrehozásában és a béke Evangéliumának hirdetésében, és így sorsuk is új értelmet nyer (vö. EMCC 12-14).

Korunkban a hatalmas méreteket ölt migráció valóban nagy kihívást jelent: egyfelől komoly konfliktushelyzeteket teremthet, másfelől hozzájárulhat az Egyház küldetésének mélyebb megértéséhez. A túlzott nacionalizmus és az emberi gyűlölködések helyett, elősegítheti a párbeszédet a kultúrák között a szeretet és béke civilizációjának érdekében, amint ezt II. János Pál pápa megfogalmazta, majd kiegészítőleg hozzátette:



A betlehemi Születés templomában lévő csillag Jézus születésének a helyét jelzi

dása, illetve tolerálása által mégis bizonyították az együttélés képességét” (II. János Pál pápa, Üzenet a Béke Világnapjára, 2001).

1) Ezért egy jövőbe tekintő külföldi magyar lelkipásztori szolgálat, miközben elkötelezett módon síkra száll a külföldi magyarok etnikai, kulturális, nyelvi, vallási örökségének védelmében és szembeszáll hívei egyszerű, pusztán asszimilációjával a helybéli kultúrába, fel kell ismerje, és el kell fogadja, hogy a legkülönfélébb népek, kultúrák, nyelvek képviselői az emberiség egyetlen nagy családját képezik. Az Egyház hivatásához mindenképpen hozzátartozik, hogy még a többféle tapasztalható szétzilvás és ellenségesség ellenére is azt keresse a népek között, ami bennük közös és összeköti őket. Ezért a keresztények nagy családjában mi, magyarok sem feledkezhetünk meg arról, hogy minden különbözősége és szétszakítottága ellenére, az emberiség egyetlen nagy családot alkot, az Egyházban mind testvérek vagyunk, sohasem lehetünk idegenek egymás számára, még akkor sem, ha más nyelven beszélünk; hiszen az Egyházban nincsenek külföldiek, és ez még akkor is így van, ha jól tudjuk, hogy ez a megállapítás sokfelé nem kijelentő, hanem felszólító mondatként értendő.

Nekünk, külföldön élő magyar keresztényeknek nemes feladatunk, hogy hirdessük és ápjuk létünk vallásos dimenzióját, azt a nagy titkot, amelyet magunkban hordunk, és amelyet mi, keresztények általában Istennek hívunk, akinek mind fiai vagyunk, Krisztusban pedig egymásnak testvérei. A népek apostolához, Szent Pálhoz hasonlóan – idén emlékezzünk születésének 2000. évfordulójára – hirdetnünk kell Istengyermekségünk nagy titkát. Az Aeropagazon (Folytatás a 7. oldalon)



ÚJRATEMETTÉK JOZEF TISÓT

A nyitrai kanonoki kriptában helyezték el Jozef Tisónak, a szlovák fasiszta bábállam egykori vezérének földi maradványait. A Nyitrai Püspöki Hivatal által kiadott közlemény szerint családtagjainak kérésére került sor az újratemetésre. Jozef Tiso 37 évig volt pap a Nyitrai Egyházmegye szolgálatában. Mivel halálakor a temetési szertartást nem végezheték el az akkori körülmények miatt az érvényes egyházi előírások szerint, ezért került sor erre a lépésre, amellyel részben teljesült az elhunyt végakarata is – tájékoztatotta a közvéleményt a püspöki hivatal. A nyilatkozat végül megállapítja, hogy a keresztény felfogás szerint az ember testének temetése, amelyben a halhatatlan lélek lakozott, nem jelenti az elhunyt életének értékelését.

Jozef Tiso katolikus papként annak a Szlovákiának volt elnöke, amely a zsidók üldözésének kérdésében a náci Németország leghevesesebb csatlósának bizonyult. Tiso elnöksége alatt mintegy 70 ezer szlovákiai zsidót deportáltak koncentrációs táborokba. 1947-ben Jozef Tisót háborús bűnösnek kivégezték. Földi maradványait a pozsonyi Szent Márton temetőben csak a közelmúltban azonosították. Jozef Tiso ma is a szlovák szélsőséges erők egyik emblematisz figurájának számít, akit nemzeti hősként dicsőítenek. Egyes szlovák nacionalista egyházi körök mártírként tisztelik. Ján Sokol nagyszombati érsek misét is celebrelt már Tiso lelkiüdvéért, s egy televíziós interjúban nem zárta ki boldoggá avatását sem. A Szlovák Katolikus Egyház vezetése ezt az álláspontot hivatalosan nem támogatja. **(Felvidék Ma)**

Nagy napja volt Lisieux-nek és a világnak október 19. A Gyermekek Jézusáról és a Szent Arcról nevezett Szent Teréz szüleit, Louis és Zélie Martint ezen a napon emelték a boldogok sorába. Különösen üzenete van az eseménynek; megerősítés ez a ma élő házastársaknak, példakép, segítség, társ a nehézségekben. Két új közbenjáró és szószóló. Hasonló 2001. október 21-én történt, amikor Luigi és Maria Betrame Quattrocchi olasz házaspárt avatták boldoggá. Egyházunk új boldog családja, akárcsak Szent István király, Boldog Gizella és Szent Imre herceg is, a család szentségét üzeni és segíti minden lehetséges eszközzel.

Louis Martin 1823-ban született katonai családban. Kitanulta az órásmesterséget, ám tanulóévei alatt mély vágy születik szívében a szerzetesi életre. Belépését azonban nem fogadják a Nagy Szent Bernát monostorban. Már 37 éves, amikor édesanyja részt vesz egy csipkeverő tanfolyamon, ahol megismerve Zélie Guérin, felhívja fia figyelmét a szolid, kedves lányra és feleségnek javasolja. Első találkozásuk alkalmával Zélie hangot hall a szívében: „Ő az, akit nek szántam!”

Zélie Guérin 1831-ben született Gandelainben, szintén katonai családból. Nővére vizitációs nővér lett Mansban, öccse jóval később született, sok kényezetben részesült, ami Zélie életéből teljesen kimaradt. Édesanyja a legjobbat adta gyermekeinek, ám rideg természetűe miatt szeretetét nem tudta kimutatni, Zélie gyermekkorá emiatt sivar és szomorú volt. Ő is szerzetesi életre vágyott, ám belépését az Örökimádók kolostorába nem fogadta el az előjáró, úgy ítélte meg, hogy nem ez az ő hivatása.

Így aztán csipkeverő üzemet működtetett Alenconban, 20 alkalmazottal, komoly megrendelésekkel, kitűnő minőségben és pontosan végezte ezt az aprólékoságot igénylő munkát.

1858-ban összeházasodtak, ám az első hónapokban Louis javaslatára testvér há-

ÚJ SZENT CSALÁD

zasságban éltek. Néhány hónap elteltével lelkiatyjuk felismerte, hogy az ő hivatásuk a család. Ezután született kilenc gyermekük. Két kisfiú és két kislány picit korábban meghalt, ami abban az időben nem volt ritka. 5 lányuk, köztük a legfiatalabb Lisieux-i Szent Teréz apáca lett, Marie, Pauline, Céline és Teréz a lisieux-i Kármelbe, Léonie a vizitációs apácákhoz lépett be. Zélie valóban anyának született: „Bolondulásig szeretem a gyerekeimet, értük születtem...” mondogatta gyakran. A gyerekek nevelésére szívének minden energiáját kiadta, a legjobbat akarta nekik, azt, hogy szentek legyenek. A Martin családban szeretetteljes legkór uralkodik, a szülők minden hajnalban szentmisével



kezdik dolgozni napjaikat. Mégsem bigotak, derűs jókedvű párosul a mély hit mellé. Louis hamarosan eladja órási üzletét és a csipkeüzem adminisztrációs ügyeit és megrendeléseit intézi, szervezi.

1865-ben Zélie mellében rákos daganat kezd kifejlődni, utolsó gyermekeit már csak dajka szoptathatta, 1877. augusztus 28-án pedig meghalt. 19 év közös élet után Martin papa magára marad lányával, Alenconból Lisieux-be költöztek, a Guérin rokonsághoz, akik állandó segítséget jelentenek az elárvult családnak.

Kis Szent Teréz meghitt kapcsolatban élte le gyermekkorát rajongásig szeretett apjával, aki „háromszor ment fel a Kármel hegyére, hogy ott bemutatssa áldozat-

tát”, 3 lányát kísérte a Kármel kolostorába. Teréz belépése után röviddel Louis Martin súlyos idegállapotról került, el-tűnt, emlékezte kihagyotta, a család kénytelen őt a Caen-i Megváltó Nővérek pszichiátriai intézetébe vinni. Később lebénulva kerül vissza a családi körbe, ahol Céline ápolta őt 1894. július 29-én bekövetkezett haláláig.

Házasságkötésük után 100 évvel indult meg a boldoggáavatás processzusa külön egyházmegyeekben, melyet VI. Pál pápa javaslatára végül II. János Pál pápa egyezett. 150 évvel házasságkötésük után megtörtént a boldoggá avatás utolsó feltétele, a kis Pietro Schirio csodálatos és teljes gyógyulása. A milánói kisfiú 2002. május 25-én született súlyos légzési zavarokkal, élet és halál között volt az állapota. A szülői lelkiatyja, egy kármelita szerzetes felhívta figyelmüket, hogy kérjék a Martin szülők közbenjárását a gyerek gyógyulásáért, hiszen ők is ismerték ezt a nehéz helyzetet, négy kis gyermeket veszítettek el picit korban. Adott nekik egy képet a szülőkről és egy kilencedet imádkoztak a szülők, sok barát az internet segítségével a világ különböző pontjain, még az ápolók között is volt, aki velük imádkozta a kilencedet. 2002. július 27-én történt meg

a csoda, amikor Pietro teljesen, hirtelen és megmagyarázhatatlanul meggyógyult.

*

Október 18–19-én José Saraiva Martins bíboros, pápai legátus celebrálta Lisieux-ben a boldoggáavatás szertartását.

A maitól egészen más korban és egészen más körülmények között, mégis aktuálisan üzen a mai családoknak a Martin család példája: minden korban és minden időben lehetséges szentül élni a családban. Louis és Zélie Martin barátunk, rokonunk, apánk és anyánk lett, Kis Szent Teréz behívott minket is szerető családjá körébe.

Csillag Éva

ZARÁNDOKLAT MÜNCHENBŐL A SZENTFÖLDRE

A Münchener Magyar Katolikus Misszió szervezésében, Merka János és Lukács József főtisztelendő atyák vezetésével 2008. szeptemberében a Biblia éve alkalmából 85-en nemcsak olvastuk a Bibliát, hanem helyszíneinek egy részét be is jártuk.

A Szent Kristóf-kápolnában tartott rövid áhítat után kora reggel indultunk a nagy útra. Tel Avivban leszállva azonnal továbbutaztunk a Sinai-félsziget felé. Hosszú, néha valóságosan sivatagi buzsózással, Eilatban éjszakázva jutottunk el a Mózes-hegy lábához. Isten háta mögötti helynek tűnik a környék, mégis az Őszövség legjelentősebb színhelye lett. Ha nem is négyszer, mint Mózes, de egyszer mi is megmásztuk a 2285 m magas hegyet! Volt, aki a saját lábát, volt, aki a tevékét használta, de aki feljutott, az nem felejté el soha. Fantasztikus színekben pompáztak a környező hegyvonulatok. Memnye béke honolt a hegytetőn. Tiszta szívből énekeltük együtt „Dicsérje minden nemzet, dicsérje az Urat”. Aztán még imádkoztunk, kicsit fényképeztünk, s már le is ment a Nap. Indultunk is vissza, mert sőtétben a lefelé menet nem olyan egyszerű. A fizikai erőfeszítés és az élmény a hegy-csúcson igazi katarzist hozott, megnyitotta szívünket, lelkünket a zarándoklatra.

Másnap a Szent Katalin kolostorban jártunk, megcsodáltuk udvarán a neve-

zetes Csipkebokor késői utódját s a kutat, amelynek vizét Mózes fakasztotta. A következő nap reggelén ünnepi lélekkel már Jeruzsálem felfedezésének vágtunk neki. A Getszemáni kertben kezdtük, ahol az ösöreg olajfák között a Nemzetek Temploma emlékeztet nagycsüörtők keserves éjszakájára. Aztán a Miatyánk templomában imádkoztunk, majd a Dominus Flevit-kápolnához mentünk. Itt a Passió kezdetének helyén tartottuk első szentmisénket. Délután a Kereszt-

utat jártuk végig saját keresztjeinkkel lelkünkben. Az arab negyed utcai forrattagából a Megostorozás és a Halálraítélés kápolnájában talál a zarándok menedéket. Az Ecce Homo-bazilika a „köves udvar” őrsi, amelyről Szent János ír. A többi stáció mellett megállva jutottunk el a Szentsír templomhoz, mely magában foglalja a Golgotát és a Szentsír-kápolnát. Nincs még egy ilyen templom a világon! Fejet és tétet hajtottunk a Kálvária sziklája előtt, bejutot-

tunk a kereszténység legszentebb helyére, a Szentsír-kápolnába is. A tömeg nem segített nagyon az elmélyülést, de összedüldült lelki erőnk és megpróbáltuk felfogni, hogy hol járunk. Innen indult útjára az Örömhír!

Jártunk meg a Sion-hegyen, amelyen a Boldogságos Szűz elszenderülésének temploma található. Magyar kápolnájában énekeltünk. Megnéztük még az Utolsó vacsora termét és Dávid király sírját is.

Elhagyva Jeruzsálem En Karembe utaztunk, a Látogatás templomában felöltöztünk a Magnifikát boldogságával. Így megfelelően előkészülve érkezettünk Betlehembe, Jézus jászolához a Születés bazilikájába.

Aztán egy napot a Júdea-sivatagban töltöttük. Jártunk a Maszada-erődben, az En Gedi-oázisban, a kumráni esszénusok telepén, fűrődünk a Holt-tengerben.

Mindenütt Jézus tevékenysége által megszentelt helyekre bukkantunk. Fabákkal indultunk el az Evangélium leg-szebb történeteinek nyomába.

Kánán keresztül Názáretbe mentünk tovább, ahol a Mária barlangja fölött épített Angyal Údvözlés-bazilikában maig visszhangzik az Igen: „Ime, az Úrnak szolgálóleánya, legyen nekem a te igéd szerint.” Felejthetetlen élmény itt szent-misést ünnepegni!

Vizy Zsuzsanna, München



Münchener magyar zarándokok a Megváltó szülőföldjén

HÍREK – ESEMÉNYEK

Autóba rejtett pokolgép robbant a navarrai katolikus egyetem főépülete mellett október 30-án. Az ETA bask szeparatista mozgalom által végrehajtott merényletben 21-en sérültek meg és 20 gépjármű rongálódott meg. Agustín García-Gasco bírósor a bombatámadást követően azonnal elítélte az Opus Dei által vezetett egyetemet ért merényletet – adta hírül a CNA. García-Gasco bírósor közleményét is kiadott, amelyben „a barbarizmus és a halál kultúrájának újabb megnyilatkozásának” nevezi a történeteket.

*

Ökumenikus püspöktalálkozót tartott november 4-én az Északi Evangélikus Egyházkerület székében. A Katolikus Egyház küldöttségét Erdő Péter bíró, a reformátusét Böleskei Gusztáv, az evangélikusét Iltész János püspök vezette.

*

Mint arról már korábban beszámoltunk, XVI. Benedek pápa a nápolyi bíróros érseken keresztül október elsején juttatta el levelét a moszkvai ortodox pátriárkához. Ebben testvérként köszöntötte II. Alekszijt, és nagy szeretettel

fordul minden ortodox hívó felé. Orosz nyelvű válaszelevelében Moszkva és egész Oroszország pátriárkája köszönetet mond Benedek pápa kedves soraiért, majd nagybecsüléséről és őszinte jóakaratról biztosítja őt. Örömmel állapítja meg, hogy tovább fejlődnek a Katolikus Egyház és a Moszkvai Pátriárkátus közötti jó kapcsolatok az együttműködés szellemében. A közös gyökerekből táplálkozó összefogás elsősorban olyan sürgetően aktuális kérdésekben valósul meg, amelyekben a két Egyház megegyező állásponton van. Ezek közül is a legfontosabb az Evangélium hirdetése a ma embere számára, valamint a keresztény értékekről való tanúságtétel.

*

A XX. századi 498 spanyol vértanú boldoggá avatásának első évfordulóján Martínez Camino, a Spanyol Püspöki Konferencia szóvivője hírül adta, hogy a spanyol egyházmegyékből 800 újabb vértanú boldoggá avatási eljárása folyik. A madridi segédpüspök hozzátette, hogy a 800 eljárás közül 47 már a Szentéavtatási Ügyek Kongregációjánál van.

SZÁJRÓL SZÁJRA

Egy igazi bohém

Állítólag Márai Sándor mondta, hogy „kávéház nélkül nincs irodalom”. Ennek igazságtartalmát igazolja, hogy mai történetem színhelye a „Kávéforrás” nevű budapesti kávéház, ideje pedig a „Borsszem Jankó” című élelclap alapításának kora, tehát 1868. Ágai Adolf volt az alapítója, míg híres torzképrajzolója – ahogy abban az időben a karikatúristákat nevezték – Jankó János. De korának az igazi torzképrajzolója a cseh Klics Károly volt. Mert bár Jankó, népnék alakjait utólrhetetlen vidámsággal ábrázolta, csúfolni, arckokat torzítani nem tudott.

Karikázó mestersége legfeljebb abból állott, hogy nagy fejeket rajzolt az embereknek, a hosszú orrot még jobban meghosszabbította, a rövidke megrövidítette. De – mint mondtam – a kor igazi karikatúristája Klics Károly volt. Ő aztán tudott igazán csúfolni! Ezzel a hosszúra sikeredett bevezetéssel elérkezem történetem főszereplőjéhez: a cseh rajzoló Klics Károlyhoz.

Mikor Tóth Kálmán 1860-ban megindította a „Bolond Miska” című élelclapot, a képeket még Bécsben kellett rajzoltatnia, mert nálunk ekkor nem akadt ember. Hónapok után, szinte véletlenül, ismerte meg Jankó Jánost, mégpedig a Rókus kórházban. Itt „kezelte” magát, bár kutyabaja sem volt, de tanulmányozni akarta a haldokló arcát! Ettől fogva Jankó János rajzolta a Bolond Miska képeit.

Napok múlva megint a „Kávéforrásba” hívta Klics mestert. A zseniális cseh megint húzódt, mert nincs nála a bugyellárisa..., megint megitta a feketekávé Agai költségre és megevett mellé – huszonnyeg kilfit. Ekkor a bölcs doktor látta, hogy itt bizony nagy baj van... Meglepte Klicset a lakásán, hogy okosan beszéljen vele. Mikor belépett a szobába, hátrátanorodott, olyat látott.

A kis hónapos szobában most is a két szalmaszékre tett deszka volt a rajzolóasztal, de félretolva, mert alig fért el a kis nyomorúságos zugolyban felállított díszgályát! Faragott oszlopok, bíbormennyezetes, aranytől tündöklő nyoszolya, melynek selyem és bársony körpírtja it ébenfából faragott angyalkák tartják!

Klics a három ezer forintot ezt a hiábavaló műzser sem ebédelt becsületesen. Viszont – és ez könnyen lehetséges – megvalósította élete nagy álmát!

Hogy aztán Ágai doktor hogyan segített ezen az igazi bohémen, csak a Jóisten tudja, no meg ők.

Közreadta: Ramsay Gyöző

A BÉKE...

(Folytatás az 1. oldalról)

mondott beszédében, Athénban, amely akkoriban a népek találkozásának nagy színtere volt, és ahol az athéniak engedve a bennük rejlő vágyakozásoknak, oltárt állítottak az ismeretlen istennek. Pál apostol különösen kiemeli: „En azt hirdetem nektek, akit ti ismeretlenül tiszteltetek. (...) Ő ad mindennek életet, levegőt és mindent. Ő telepítette be az egy őstől származó emberiséggel az egész földet. Ő határozta meg itt lakásuk idejét és határát. S mindezt azért, hogy keressék az Istent, hogy szinte kitapogassák és megtalálják, hiszen nincs messze együnkötől sem. Mert benne élünk, mozgunk és vagyunk, ahogy költőitek is mondják: »Mi is az ő nemzetiségéből valók vagyunk?« (ApCsel 17, 23-28). A Galatáknak írt levélben ugyancsak Istenfűségünkre, az emberi nem egységére, testvériségünkre, és keresztény hivatásunkra emlékeztet: „Hiszen az Isten fiai vagytok a Jézus Krisztusba vetett hitben. Nincs többé zsidó vagy görög, rabszolga vagy szabad, férfi vagy nő, mert mindannyian egygyé lettetek Krisztus Jézusban” (Gal 3, 26-28). Jézus Krisztus által mind Isten képességét hordjuk magunkon, Isten öböne egyformán elfogadott minket, fiatalokat és öregeket, esendőket és gyengéket, szegényeket és gazdagokat, külföldön élő idegeneket és őslakosokat. Istenfűségünk emberi méltóságunk alapja, ami Isten fiaihoz méltó életre kötelez. (Noblesse oblige!) Az istenes élethez hozzátartozik, hogy a magyarság vonatkozásában is sikra szálljunk az emberi jogokért, minden ember jogáért, az igazságosságért és az ember méltóságáért, hiszen „az igazságosság békét terem” (Iz 31, 17; vö. GS 78). Az ember idegenben is meg kell találja hazáját a hitben. A globalizálódó világban különösen nagy szükség van olyan szabályok foganatosítására és védelmére, amelyek egyformán biztosítják minden ember számára a világot javaiban való részesedést, a jólétet, ha úgy tetszik, az ún. „szociális piacgazdaság” vívmányaiban való részesedést, ami persze már önmagában is a világbékét szolgálja.

2) Külföldi magyar lelkipásztori szolgálatunk másik nagy hivatása: a béke Evangéliumának hirdetése. Keresztény hivatásunkhoz hozzátartozik, hogy a béke szolgálatában álljunk. Aki Jézus szellemében hitteletint embertársára, az felismeri benne Isten képmását és saját testvérét. Ezért nem élhetünk csupán egymás mellett, nem egyszer közömbös, idegen vagy éppen ellenséges módon egymás iránt, hiszen mi mind egy közösségben, együttesen és egymásért vagyunk Isten soknyelvű, sokszínű, mégis egyetlen Egyháza és népe. Ilyen értelemben az Egyház az integráció mintaképe, jele, eszköze kell legyen, mivel katolikus, egyetemes, egész világra kiterjedő, nemzetközi, magába ölel minden népet és nemzetet. Ha az Egyházban elfogadjuk mások különbözőségét, és készek vagyunk tanulni egymástól, akkor részesülünk a hit sokszínű egységének nagy gazdagságából. Isten dicsővé teszi a népet, amely közel van hozzá. Az idegen nyelvű egyházi közösségek, a mi külföldi magyar lelkipásztori szolgálatunk nagy előnye és egyben nagy esélye az, hogy az egység, a szeretet, a béke jelvé és eszköze válhatunk szerte a világon (vö. EMCC 17-18), hiszen „az Egyház (...) Krisztusban mintegy szakramentuma, vagyis jele és eszköze az Istennel való

bensőséges egyesülésnek és az egész emberiség egységének” (LG 1).

3) Egzisztenciális vonatkozásban ez azt jelenti, hogy el kell sajátítanunk Isten fiainak közös nyelvét, meg kell tanuljuk, és beszélünk kell Isten országának nyelvét, a „szívek nyelvét”, a „szeretet nyelvét”, míg végül is értjük egymást és szót értünk. Nagyon fontos, hogy az együtt élő, különböző kultúrához tartozó és különböző nyelven beszélő emberek megtanulják egymás nyelvét, de ennél még fontosabb, hogy szót értsenek, békében és egyetértésben éljenek, s ez már több mint filológia! Hiszen gyakran előfordul, hogy még az azonos nyelvet beszélő emberek sem értik egymást, kerülük és gyűlölik egymást, ahelyett, hogy jó testvéreként odafigyelnének egymásra, segítenék és szeretnék embertársaikat. Egymás megértésében mindig döntő fontosságú kérdés, hogy készek vagyunk-e megtanulni és beszélni a szívek nyelvét, a szeretet nyelvét, amelyet mindenki ért. S ez teológia! Lukács evangélista írja az első pünkösdről a zölös tudósításában: „Amikor ez a szűz támadt, nagy tömeg verődött össze. Nagy volt a megdöbbenés, mert mindenki a saját nyelvén hallotta, amit beszéltek” (ApCsel 2, 6). A világ minden tájáról összesereglett emberek befogadták a Szentleket, a Szeretet Lelkét – az isteni Gyermekek, mondjuk karácsony táján –, és ezért egyek volt szívük-lelkük, megszületett a pünkösdi Egyház. „A pünkösdi egység ugyanis nem szünetelt meg a különböző nyelveket és kultúrákat, hanem elismeri azok identitását és a bennük működő egyetemes szeretet által, nyitottá teszi azokat mások felé” (EMCC 37).

A külföldi magyar egyházközségek, lelkeszségek, missziók nagy lehetősége, hogy a béke Evangéliumának otthonává, a népek közötti kiegyezés és megbékélés hasznos talajává, „biotóp”-jává váljanak, a népek közötti béke és testvériség melegyárává, vonzó színpadává és szentélyévé legyenek, e rivalitásoktól, feszültségektől, konfliktusoktól győzött globálizált világban. Így a külföldi magyarországi életútja valóban az örök hivatás élő jelvé, eszköze, és annak a reménynek állandó impulzusává válhat, amely rámutat az élet világon túli jövőre és meggyorsítja a világ átalakítását szeretetben.

*

Befejezésül megköszönöm a Jóistennek, hogy az elmúlt évben Európán kívül, az Egyesült Államokban, Kanadában és Ausztráliában is sok magyar közösségben hirdethettem a krisztusi Evangéliumot, népnék öszertartozását, egyetemes és nemzeti értékeink, édes anyanyelvünk és kultúránk, magyarságunk és kereszténységünk megbecsülését. Köszönöm a külföldön élő magyar testvérek, lelkipásztorok és hívek minden nemes fáradozását kereszténységünk és magyarságunk szolgálatában. Köszönöm irántam tanúsított szeretetüket, Isten fizesse meg minden nagylelkűségüket és figyelmeiket.

Végezetül kívánok mindenkinek bugzó imában, hitbeli megerősödésben, testvéri szeretetben eltöltött bensőséges, adventi szent időt, aztán kegyelmekben gazdag, szép, békés karácsonyi ünnepeket és sikeres, boldog új évet!

Mindezek után pedig, Nagyasszonyunk, a Boldogságos Szűz Mária, Szent István királyunk és az összes Magyar Szentek közbenjárására, áldjon meg benneteket a mindenható Isten: az Atya, a Fiú és a Szentlélek. □

